

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

FELFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.
Egy évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelen minden hó
1-én, 10-én és 20-án

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.

A rokonlelkek találkoznak.

Irta: Nyomozó.

Életükben sohase látták egymást. Hivatásuk is külömbözött egymástól. Uradalmi tisztviselő volt az egyik, közönséges munkás, de inkább börtöntöltelék a másik. Ennek megfelelően az uradalmi irodából került amaz a katonákhoz, míg utóbbi a fegyver ruhát eserélte fel a katona ruhával és így lett mindkettőből — nem mint a hozzátartozók hitték — *hősjelölt*, hanem a valóságban tettestárs egy rablógyilkosságban.

Varga Miklós uradalmi írnok volt a Vállaj község határában fekvő Mándy-féle uradalomban. Még csak 22 éves volt, de már elég zajos multra tekinthetett vissza, amennyiben elébb a postánál, majd a vasutnál, ezt követőleg egy állami bányánál volt alkalmazásban, de megbízhatlanságánál fogva mindenütt elboesátották és így került a vállaji uradalomba. Ennélfogva, bár büntetlen előéletű volt, erkölcsileg még sem lehetett őt megbízható embernek tekinteni, mert hiszen, amint be is következett, csak tanítómesterre, biztatóra, vezetőre volt szüksége, hogy rossz hajlamai szabad fejlődése kitorjón és a legulyosabb büntől se riadjon vissza.

Orosz István már jóval tapasztaltabb volt a bűnözés terén. Ő már többször állt. Ezuttal is a sopronköhidi országos fegyintézetből került a katonákhoz, miután a rablás büntette miatt rászabott 3 évi és 3 havi fegyházbüntetésének nagyobb részét letöltötte.

Nála jobb tanítómestert még keresve sem talált volna Varga Miklós, akiben csak irányítani kellett a kicsiben már ki-kitörő rossz indulatot és vezetni kellett, kész lett mindjárt mindenre.

A két hősjelölt a 10-ik honvéd gyalogezrednél került össze. Orosz István hamarosan felismerte fiatalabbkorú bajtársában a könnyen gyurható anyagot, mert ez, még mielőtt közelebbi ismeretségbe jöhettek volna egymással előbb a szeretőjét lopta meg, annak 147 korona értékű ékszereit és más apróságait eltulajdonítván, majd egy önkényű eltávozással kapcsolatban édesapjától emelt el 600 koronát.

Az önkényű eltávozásban méltó társa volt Orosz István, aki nem tudta leküzdeni azt a vágyát, hogy Budapesten lakó feleségét és gyermekét meg ne látogassa. Minthogy pedig nem sok idővel a menetszázad elindulása előtt történt ez a megugrás, amint visszerültek, fogdába zárták mind a két népfelkelőt, nehogy az indulás előtt újból megugorjanak.

Az a pár nap, amelyet így kettesben a fogdában töltöttek, éppen elég volt arra, hogy barátságot kössenek és megállapodjanak arra nézve, hogy a kiképző csoporttól, ahova a menetszázaddal a harcztérre való beosztás előtt indulandók voltak, a legelső alkalommal meg fognak szökni.

Minthogy pedig a harcztérre való menetközben Nagykároly mellett haladtak el, Varga Miklós a vonatról megmutatta jó barátjának Vállaj községét, amelynek határában a Mándy-féle uradalom van, nem mulasztván el megjegyezni, hogy az uradalmi pénztárban mindig lehet néhány ezer korona készpénzt találni.

A harcztérre érve a menetszázad a székely vajai kiképző csoporthoz nyerte beosztását, ahonnan a két jóbarát, pár nap múlva, 1917 évi június hó 16-án éjjel, teljes felszereléssel szerencsésen meg is szökött.

Az el már akkor az volt, hogy a vállaji uradalmi pénztárt feltörik, meglopják, de még a fiatal kezdő Varga Miklós nem volt eléggé megdolgozva, még huzódzott, félt az esetleges következményektől, még volt pénzüik, tehát elébb Parajdon, majd tovább Balavásáron esavarogtak, s végül szétnéztek Marosvásárhelyen is, ahol már érettebb lévén az elhatározásuk, hogy a tovább haladásban kevésbé legyenek kitéve az elfogatás veszélyének. Varga Miklós tizedesi-, a tanítómesterként szereplő Orosz István pedig szakaszvezetői rendfokozattal diszitette fel a gallérját s így vonatra szállva, kellő ellenőrzés hiányában zavartalanul utaztak Püspökladányon át Debreczenbe.

Itt Varga Miklós a fentebb említett s előzőleg már meglopott szeretőjét kereste fel, de mivel ettől nem tudott pénzt kiesikarni, köpenyét és sátorlapját egy ismeretlen embernek 16 koronáért eladta.

Hegedűt, harmonikát, tárogatót,

MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB HANGSZERGYÁRA



STOWASSER J.

és a többi hangszereket általánosan elismert legjobb gyártm. szállit.
os. és kir. udvari és hadsereg szállit., a Rákóczi-Tárogató feltalálója, Budapest, II., Lánoshid-utca 5. — Gyára: Öntőház utca 3. — Régi hangszerek javítása, vétele és beeserélés. — Árjegyzék minden hangszertől külön küldetik.



Ezzel a pénzzel nem lehetett semmit se kezdeni tehát jónak látták az utazást folytatni, mert ha a pénzt Debreczenben elköltik, gyalog talán célhoz sem juthattak volna.

Még aznap este Nagykárolyba ért a két szökevény, a honnan mindjárt megindultak Vállaj felé.

Már késő este volt, mikor az uradalmi majort megközelítették s bár Varga Miklós határozottan erősítgette, hogy úgy ismeri az intézői iroda fekvését és belső berendezését, akár a tenyerét, Orosz István még sem mert a dologba belekezdeni, míg — mint mondá — nappal ki nem kémleli a helyzetet és maga meg nem állapítja a haditervet.

Ennélfogva a réten minden levő szénából fekhelyet készítve, ott megháltak. Másnap reggel — június 20-án — bementek a majorba, ahol Varga Miklós, nehogy ráismerjenek, hátramaradt, Orosz István pedig azzal a kijelentéssel, hogy szökevény katonákat keresnek, a helyi viszonyok iránt érdeklődve, szóba állott a gépésszel, majd a kocsissal, akiktől megtudta, hogy Gonda Antal könyvelő, akit már a Varga elbeszéléséből névleg ismert, még az uradalom szolgálatában van és éppen konvenczió kimérésével foglalkozik.

Körülbelül negyedóraig időztek a majorban, jobbanmondva csak Orosz időzött és körüljárta a Varga által már előbb megmutatott gazdasági iroda környékét és megállapította, hogy az irodaablak elég alacsonyan van ahhoz, hogy behatolhassanak rajta és vasráccsal sincs ellátva, ami a behatolást akadályozná vagy lehetlenné tenné.

A kikémlelés jó eredménye után tovább haladt a két szökevény, miközben Vállaj község szélén egyes lakosoknál, majd a közeli Mérk községben több helyen megkísérelte Orosz István, hogy köpenyét és sátorlapját eladja és az árán élelmet vásároljon, de mivel ez nem sikerült, mint szökevényeket kereső járőr élelmet kéregettek és így juthattak pénz hiányában ennivalóhoz és a nap nagyrészt a határban tervezgetéssel töltvén, mialatt a náluk levő rajkőtelet zsinegekre bontogatták, hogy szükség esetén az esetleg ellentállók megkötözésére felhasználhassák, késő este visszatértek a majorhoz.

Éji 11 óra tájig a major közelében levő tó partján meghúzódva várakoztak, mialatt Orosz István, mint betörő szakértő, az evőcsészéjét ragadós sárral telerakta s mikor látták, hogy a majorban már mindenütt csendesség van, az irodába lopóztak, annak külső, rosszul záródó ablakát Varga kinyitotta, Orosz pedig a belső ablaktáblát sárral vastagon bemázolva, könyökével benyomta s az így szabaddá tett nyíláson benyulva, az ablakot kinyitotta.

Mindez oly csekély zajjal történt, hogy az irodában

alvó főgépész és az irodából nyíló szobában, bár nyitott ajtó mellett alvó Gonda Antal könyvelő semmit se vettek észre.

A két betörő lö- és oldalfegyverét magával hozta a helyszínére, hogy ellentállás esetén elnémithassák, aki tervük végrehajtását akadályozná. A már előkészített úton Varga Miklósnak, mint a helyszínével ismerősnek, kellett volna bemászni, de őt annak dacára, hogy semmi gyanúsat vagy megfélemlítőt nem észleltek, a terv végrehajtása pillanatában elhagyta a bátorsága és csak akkor szánta el magát a bemászásra, mikor társa erre ismételten nógatta.

A bemászás szintén zaj nélkül sikerült, de amint az ablakból lelépett a padlóra, véletlenül rátaposott a lehullott ablaküvegekre s ezzel olyan zajt okozott, hogy a főgépész felébredt és észrevéve az ablak világosságában álló alakot, fektéből felugrott és «rablók, rablók» kiáltással a Gonda könyvelő szobájába menekült.

Varga ebben a pillanatban már el volt tökévelve mindenre s utána mászó társa által is bátoritva, a menekülő után vetette magát, hogy azt elnémitsa. Menetközben azonban egy széket felborítván ezzel olyan nagy zajt csapott, hogy Gonda könyvelő erre a dübörgésre és a főgépész kiáltására felébredt, kiugrott az ágyából s így történt aztán, hogy a benyilóba lépő Varga egyszerre két alakkal találta magát szemben, akiknek egyikéről gondolta ugyan, hogy a könyvelő, a másiktól azonban nem tudta, hogy kicsoda.

Ebben a pillanatban még Orosz nem volt közvetlenül Varga mellett, miért is utóbbi, nehogy két ellenfele által veszélyeztetve legyen oldalfegyverével az éppen vele szemben álló Gonda könyvelőt, a szív magasságában melbedőfte, majd midőn ez elkiáltotta magát, hirtelen megragadta, az ágyra dobta s egy párnát fektetett az arcára és azon keresztül addig fojtogatta, míg annak a halála, mint később a boncolás során megállapították nem is a szurás, mint inkább a fulladás által be nem következett.

Ekkorra már Varga háta megett állott Orosz István s valószínűleg ennek tulajdonítható, hogy a főgépész ezt is észrevéven ijedtében az ágy alá bujt.

Amint Varga észrevette, hogy a könyvelő meghalt, felhagyott annak fojtogatásával, mire a holttest a földre zuhant. A szoba ahlakai lefüggönyözve lévén, a teljesen sötét szobában nem láthatták, hogy a másik alak hova lett, Varga tehát gyufát gyújtott s amint ennek a világánál észrevették, hogy a főgépész az ágy alatt van meggyújtotta az acetylén-lámpát és a főgépészt felszólitotta az ágy alóli kijövetelre.

A főgépész Varga fenyegető szavaira előbujt és ennek ama figyelmeztetésére, hogy mondja meg, hol tartja a

Csúz, Rheuma, Köszvény

amely sok ezer hálaírat és orvosi vélemény szerint biztos hatású háziszser. — Eredeti tégely ára háboru idejére 4.- kor.

Egyedüli készítő: Szenthe Lajos Patrona Hungariae gyógyszerháza, Budapest, Damjanich-utca 2. szám.

esetén próbálja meg a világhírű erősített CAPCINE (Paprika) kenőcsöt



Csapataink átvonulása Chinsefortén.

könyvelő a kasszakulcsokat, mert ha ezt tenni vonakodnék, őt is megöli, nevezett megmondta, hogy tudomása szerint a nadrág szijára akasztva, egy vékony lánczón szokta hordani.

Erre felszólította Varga a főgépészt, hogy fordítson hátat, annak kezeit hátul összekötözte, majd letérdeltette, összekötözött kezeit hozzákötötte a szintén összekötözött lábáihoz, majd a Gonda harisnyájával a száját betömte.

Ezalatt Orosz István sem volt tétlen, hanem a megölt Gonda Antal pár ezer koronát tartalmazó pénztárczáját, forgópisztolyát, ezüst zsebóráját és arany óralánczát szedte össze, majd mikor itt mind a ketten végeztek, az előtalált kulccsal átmentek az irodaszobába, a kasszát felnyitották s abból — amint megállapítható volt — 7432 korona 48 fillér papir- és ércpénzt kivettek, amelyből a papirpénzt Varga átadta Orosznak megőrzés végett, míg az ezüst és más apró pénzt ő rakta zsebre úgy, hogy a meggyilkolttól és a kasszából összesen mintegy 10,000 koronát meghaladó összeget szedtek össze.

De még ez se volt elég nekik, mert a kassza kifosztása után Orosz visszatért a főgépészhez s annak szájából a harisnyát kihúzván, megkérdezte, tart-e az uraság a kastélyban is pénzt, de mert azt felelte, hogy nem tudja, újból betömtek a száját és a lámpát eloltva, az irodaajtón át eltávoztak, magok után azt gondosan bezárván, a kulcsot a közeli krumpliföldre dobták, ahol az á nyofozás során elő is találtatott.

A két rablógyilkos itt felsorolt művelete, amint azt a főgépész állította, alig tartott 10—15 perczig. Valószínű, hogy téved ebben az állításban, mert ijedségénél fogva ezt alig állapíthatta meg, aminthogy annyira magánkívül volt, hogy a vele foglalkozó Vargát sem bírta felismerni. Az azonban bizonyos, hogy a két tettes rövid idő alatt végezhetett, mert még akkor éjjel Csanádoson át Kismajtény felé el tudtak menekülni.

Mikor rájuk virradt, a gilvácsi határban egy szénaboglya tövében a rablott pénzen megosztottak, mikor is mindegyiküknek 5400 koronán felüli összeg jutott. Ezután összes szerelvényüket, az oldalfegyver kivételével Varga még az ingének letépett véres kezelőit is a boglya tövében hagyván, Gilvác alatt egy tehervonatra felkapaszkodtak és Szatmár-gőzfűrészhely állomásig utazva, onnan Szatmárnémetibe begyalogoltak, s ott június 21-én este a Csillag szállodában szálltak meg, Varga Kiss András veszprémi illetőségű, Orosz pedig Kiss János temesvári illetőségű, 83-ik gyalogezredbeli szabadságra bocsátott katonáknak jelentvén be magukat, az akkori éjszakát mulatozással töltötték el.

Mialatt a két rablógyilkos így élvezte súlyos bűnének gyümölcsét, megindult a nyomozás is a Mándy-féle majorban felfedezett szomorú eset tettesei után.

Ugyanis a főgépész, amint észrevette, hogy a kinzói eltávoztak, térdein csúszva az ablakhoz vonszolta magát s az ablakdeszkának a sarka és a nyelve segítségével, hosszas kínlódás után, kitolta szájából a betömtött harisnyákat és segítségért kiáltozott, mert a keze csuklóira kötözött zsinag már mélyen bevágódott a husba és kínos fájdalmat okozott neki.

Hajnali 3 óra tájban végre a kerülő éppen a majoron ment keresztül és meghallván a kiáltozást, odasielt s amint megtudta, hogy mi történt, felköltötte a tisztartót és a gépészeket ez utóbbiak az ajtót feltörték és kiszabadították a főgépészt kínos helyzetéből s egyidejűleg intézkedtek a csendőrség értesítése iránt is.

A csendőrség megérkezése után kezdetét vette a kikérdezés; természetesen első sorban a főgépész, mint koronatanú kikérdezése, aki mindjárt bement, hogy a tettesek katonák, egy szakaszvezető és egy tizedes voltak, a kiknek egyike szókiejtése és hangjánál fogva ismerős volt előtte, de mert a lámpavilágnál már háttal volt feléje s így az arcát nem láthatta annyi ideig, hogy kellően megfigyelhette volna, fel nem ismerhette.

A cselédség kikérdezése során megállapítottatott aztán, hogy két nappal előbb két hasonló rendfokozatu katona járt a majorban, tehát vagy ezek, vagy az ezek által keresett katonaszökevények voltak a tettesek.

A gépész, aki Orosz István al-szakaszvezetővel pár perczig beszélt, valamint a közelükben állott kocsis is, ennek megfelelő személyleírását adták, a távolabb, félre fordulva állott Vargára nézve azonban csak annyit tudtak mondani, hogy ez fiatalabb volt a szakaszvezetőnél és még a kocsis megjegyezte, hogy oldalról nézve is nagyon hasonlított Varga Miklós volt irnokhoz, de mivel erről a tokaji előljáróság egy más ügyben való jelentése alapján, az a hír volt elterjedve, hogy orosz fogságba esett, nem merte ráfogni, hogy Varga Miklós lenne a társától visszamaradva és feléjük hol oldalt, hol háttal álló tizedes.

A nyomozás tehát ezen az alapon indult meg s a mellett, hogy a közeli Vállaj és Mérk községekben azok, a kik a már fentebb említett alkalommal érintkeztek a két gyalogos altiszttel, megerősítették a majorbeliek állítását; a környékre történt táviratozásnak is mindjárt mutatkozott az az előnye, hogy Szatmárnémetiben az egyik szolgálatot teljesítő csendőr a többi között éppen a Csillag-szállodában is érdeklődött a keresett két katona iránt s bár a személyzet megfelelő személyleírást is adott róluk, de mert ezek éppen a



HEGEDŰ

remek felszereléssel
10—12—15—20 korona

HARMONIKA

10—12—15—20 korona
finomabb 2 soros 30—40—50 kor.

GRAMOPHON

40—50—60—70 korona
legfin. azóli óraműszerkezettel

a legjobb minőségben az egész országban elismert elsőrangú magyar hangszertelepen
Reményi Mihály-nál szerezhető be Budapesten, Király-utca 58. sz.

Minden hangszerről külön árjegyzék kérendő.





Magyar bakák egy olasz városkában.

városban jártak akkor — mint később kiderült — polgári ruhát vásárolni, hogy abban meneküljenek tovább, a csendőr megelégedett azzal, hogy megnézte a bejelentőlapjukat, de mivel nem Varga Miklós volt a lapokon feltüntetve, az meg úgyszólván naponta előfordult, hogy átutazó katonák szállottak meg az említett szállóban, nem találta gyanusaknak őket és nem várta meg hazaérkezésüket, hogy kilétükről alapos igazoltatás mellett szerezzen meggyőződést.

Ugyanaz nap délután Kardos Mihály csendőr épen a már hirülvett rablógyilkosság tetteseit nyomozva, a Csillag-szállóban is megfordult és értesülve a két, időközben már hazatért katonavendégről, szobájuk felé indult, hogy igazoltassa őket. Ezek azonban a délelőtti csendőri érdeklődés tudtulvétele folytán óvatosak voltak s Kardos csendőr odajövetelét idejekorán észrevevén, épen abban a pillanatban akartak megugrani, mikor ez szobájuk felé indult s így elárulván magukat, üldözőbe vétettek, de csak Varga Miklóst sikerült elfogni; Orosz István pedig elmenekült és még akkor éjjel sikerült neki vonaton Budapestre jönni a családjához, a hol azonban, a Vargától szerzett adatok alapján, harmadnapra elfogattott.

Orosz Istvánnál elfogatásakor még 5026 K 40 f. találtatott a rablott pénzből, Varga Miklóstól azonban csak 198 K 47 f.-t lehetett elkobozni; azt pedig, hogy az ezen- és az elmulatott és elvásárolt összegben felüli szintén 5000 K körüli összeget hova tehetette, eldobta-e menekülése közben vagy még azelőtt elrejtette, sem ő be nem vallotta, sem másképen megállapítani nem sikerült még a lefolytatott bírói vizsgálat során sem.

A kassai honvéd hadosztálybiróság folytatta le ebben a bűnügyben a vizsgálatot s a vádlottak beismerésével és a tanúk vallomásával megállapított kétségtelen bizonyítékok alapján mind a két tettet kötélt általi halálra ítélte.

A legfelsőbb honvéd-törvényszék, a vádlottak semmisségi panasza folytán, felülbírálván az elsőfokú ítéletet, az Orosz István tettét minősítő törvényszakaszt megváltoztatta ugyan, de egyébként helybenhagyta az elsőfokú ítéletet s így a halálbüntetés jogerős lett.

Most a Legfelsőbb elhatározástól függ, vajjon kegyelem útján szabadságvesztésbüntetést kapnak-e, avagy szabad folyás engedtetik-e a törvény határozatainak, a mely utóbbi esetben életükkel fizetnek ők is a jogtalanul kioltott emberéletért és azért az egy éjjelen át tartott mulatásért, amit a rablott pénzből, de bizonyára nem annyira jókedvükből, mint inkább az elfogatástól való félelmükben rendeztek maguknak.



A betörők világából.

A betörők mestersége sehol a világon annyira nem virágzik, mint Párisban. A háború előtt Páris 103 rendőrségi felügyelőjénél naponként átlag két-két betörésről tesznek jelentést, vagyis más szavakkal, naponta 200 betörés fordul elő. Tehát nem hiába mondják, hogy Páris a világ betörőinek székvárosa.

A betörők két főosztályba sorozhatók. Vannak magános betörők, kik egyedül, a maguk számlájára dolgoznak, vannak aztán társas betörők, kik egy tapasztalt főnök utasításai szerint egy vagy több bűntársal működnek s munkájukért a főnöktől dús jutalomban részesülnek. Az apróbb betöréseket a magános betörő viszi véghez. Leginkább oly házakba szokott behatolni, melyeknek lakói nappal nincsenek otthon, falun tartózkodnak vagy tapasztalatlan cselédeket tartanak. — A betörő nagyon vigyáz arra, hogy elegánsan, vagy legalább is tisztességesen öltözhessék, mert akkor nem kelt megjelenése feltűnést a kirablásra kiszemelt ház környékén. A házmesterekkel és a kapusokkal jó lábon áll, kiket udvarias előzékenységgel és alkalmi ajándékokkal szokott lekötelezni. Eljárása nagyon egyszerű. Mondjuk például, hogy egy ötemeletes házban négy úr lakik, pl. a második emeleten Márk, a harmadikon Máté, a negyediken Lukács, az ötödiken pedig János urak. A betörő észrevette, hogy Lukács lakásának ablakain a redőnyök már jó idő óta folyton le vannak eresztve. A negyed lakótól beszéd közben megtudja, hogy Lukácsék lakásán sok ezüstnemű, ékszer és műtárgy van. Másnap egy nagy borítékkal a kapushoz állít be.

- Idehaza van Lukács úr?
- E pillanatban nincs itthon!
- De nemsokára, remélem, visszajön?
- Bajosan. Legalább hat hétre utazott el.
- Van-e valaki a lakásban, a kivel beszélhetnék?
- Senki, cselédeit is magával vitte.
- Ez baj. Értékpapirosokat kellene átadnom; nyugta mellett. Hová utazhatott?
- Luxéba Angoulême mellett.
- De azért némelykor mégis visszajön? Mit gondolsz, mikor találhatnám?
- Nem szokott váratlanul hazajönni. Előbb mindig levelet vagy sürgönyt küld.
- Köszönöm szépen; majd írok neki.



LÖW SÁNDOR

Órás és ékszerész, Budapest, VIII. ker., József-körút 81. szám. — Saját házában.

Ő cs. és kir. Fensége József főherceg kam. száll.

Alap. 1892. Telefon 62—68.

A m. kir. Államvasutak, a m. kir. posta és távirat, ugyancsak a m. kir. testőrségnek szerződéses óraszállítója. Dús raktár a legdivatosabb briliáns és arany ékszerekben, ezüst alkalmi ajándékokban, ugyancsak mindenemű kitűnően járó pontosan szabályozott zseb-, fall-, álló- és utazó-órákban. Saját nagyszabású műhelyében ékszerátalakítások és órajavítások jutányosan eszközöltnak. A csendőrségnek kivételesen részletes és kedvezmény is nyújtatik. Rendkívül jutányos árak! Dús választék! Pontos kiszolgálás! Árjegyzék ingyen és bérmentve. Óráknál írásbeli jótállás.





Pordinone.

Ezek után a betörő mindenről értesülve, csak az alkalmat lesi, midőn a kapus a pinczébe, vagy a szomszéd boltba megy, vagy esetleg egy szomszédal az utcán beszélget. Ha azonban a kapus véletlenül mégis meglátná a lépcsőn, azt mondja neki, hogy János vagy Márk urat keresi. Két nap múlva pedig Lukács urat Luxe-ban Angouleme mellett arról értesítik, hogy ismeretlen tettesek feltörték lakását s ki is fosztották.

De ne higyük, hogy a betörő könnyelműen fog a dologhoz. Mielőtt Lukácsék ajtaját kinyitná, vagy feltörné, kétszer, háromszor csenget, hallgatódzik éscsak ezután veszi elő szerszámait. A szobákban ösztönszerűleg azon szekrényeket töri fel, melyekben a készpénzt vagy értékpapirokat tartják. Az ékszerek közül csak a könnyen értékesíthetőket választja ki. Az egész műtét legfeljebb 7—8 percig tart, mire emberünk tömött zsebbel, feszes tartásban távozik. A betörő úgy lép az utcára, mintha maga sem tudná, merre menjen. Mihelyt szerit teheti, egy mellékutczába tér, s onnan már gyors lépésekkel, esetleg bérkocsin távozik. Első dolga az értékpapirokon túladni. Párisban sok oly tözsdé ügynök van, ki az efféle értékeket olcsó áron megvásárolja s aztán rögtön Angliába küldi. Az ellopott ékszereket és drágaköveket szétszedik, az aranyat beolvasztják, a drágaköveket és gyöngyöket pedig más alakú gyűrűkbe foglalják s karpereczeket és nyaklánczokat csinálnak belőlük. Szóval a Lukács úr holmijait még a legügyesebb detektív sem találná meg. Az ellopott tárgyakért kapott pénzt a betörő nem tartja magánál; vannak ismerősei és barátai, kik csekély osztalék fejében kezelik tőkét.

A társas betörők — mint mondánk — egy tapasztalt főnök felügyelete és utasítása szerint dolgoznak. A mennyire lehetséges, a főnök nem engedi meg, hogy alárendeltjei a maguk kezére dolgozzanak. Ezért csak olyan egyéneket vesz fel a szövetkezetbe, kikben teljesen megbízhatik. Legjobb ajánlat, ha valaki néhány évet a börtönben töltött. A meluni vagy clairvauxi fegyházból kiszabadult betörő az ott kapott ajánlatok folytán rendszeren a szövetkezet tagjává lesz. Egymaga nem dolgozhatik, mert mindenütt ismerik s a rendőrség szemmel tartja, azonkívül pontos személyleírását a rendőrség könyveiben őrzik. A főnök eleinte kémszemlékre küldi a fővárosba, vagy a vidékre. Ha aztán valamely házra, villára, vagy üzlethelyiségre nézve alapos adatokat szerzett, ezeket a főnökkel közli, ki a további teendők iránt intézkedik. Az ily szövetkezetek bámulatos kitartással és gyorsasággal dolgoznak és tagjaik nagyon ritkán kerülnek kézre. Így például a Calusse-féle szövetkezet öt éven át százötven házba és nyári lakba tört be a nélkül, hogy nyomára lehetett volna jutni; míg végre a főnök halálával magától feloszlott.

Ezelőtt néhány évvel a «Bon Marché» című üzlet egyik főhivatalnokának neje délutáni három órakor táviratot kapott, melyben arról értesítik, hogy édes atyját szélhüvés érte. A táviratot atyjának egyik szomszédja adta fel. Miután férjét csakis este hét órára várta haza, mikor a «Bon Marché» helyiségeit bezárják, a szegény asszony maga sietett Evesin Batignollesba, hol atyját kitűnő jó egészségben találta. Párisba visszatérve pedig rémülve látta, hogy lakását azalatt kifosztották.

A szövetkezet által rendezett betörések meglepő ügyességgel s szakavatottsággal vannak kieszelve. Némely ház megfigyelése hetekig, sőt hónapokig is eltart, a nélkül, hogy azt valaki észrevehetné. Erre nézve a múlt október havában Bourdin párisi ékszerész lakásában elkövetett betörés nagyon érdekes adatokat nyújt. Ugyanis azelőtt egy évvel egy előkelő külsejű egyén a Quincampoix-utcza azon házában, melyben Bourdin ékszerész boltja van, 1100 frankon egy tágas szobát bérelt ki. Az új bérlő előre fizetett, s a kapust arról értesítette, hogy bútorait Lyonból várja, addig pedig egy szomszéd kárpitostól egy ágyat, két széket és egy asztalt vett kölcsön. A holmit szombaton el is hozták, az ágy összeállítását pedig egy zubbonyos munkás végezte.

A új lakó vasárnap nem ment ki a szobából. Midőn Bourdin és felesége este 10 órakor egy rövid ünnepnap kirándulásból haza tértek, hálószobájuk mennyezetén egy alig 60 centiméter széles lyukat vettek észre, melyet az új lakos zubbonyos munkástársa fűrt ki s kötélhágcsóval a szobába rajta keresztül jutott. A szobában lévő vasszekrényt teljesen kirabolta. Bourdin kára fél millió frankra rúg, melyből alig fog valami megkerülni.

A betörők által évenként Párisban elrabolt holmik értékét több millióra lehet tenni.

KÉPEINKHEZ.

Csapataink olasz földön.

Fellegek magasságában fagyasztó glecserek között, kopár sziklák, vizmosásos szakadékok egyszer pokoli melegségü, másszor térdigérő pocsolyákban bővelkedő kavernák bűzös oduiban több mint két évet tölteni: egy örökkévalóság. Ennyi időt töltöttek katonáink az olaszokkal való háborúnk kezdetétől győzelmes offenzívánk napjáig az említett helyeken óriási szenvedések között legfeljebb annyi változatossággal, hogy egy darabig a megsülés, majd ugyanannyi ideig a megfagyás veszélyének lévén kitéve.

Győzelmes offenzívánk folytán igen előnyösen megváltozott ez a helyzet. Az Alföldön nevelkedett, hegyeket is alig, glecsereket pedig sohasem látott magyar fiúk, — mert hiszen köztudomás szerint ezek állottak őrt az olasz front legveszedelmesebb pontjain, — az olaszok visszaverése után kikerültek a sokszor emlegetett és ismertetett sziklák tömkelegéből és lejutottak az olasz föld termékenyebb, virágzóbb területeire. És ha valahol, a felső Piave mentén, még mindig hegyek között állanak is, az Adriától kezdve, a front legnagyobb részén, mindenütt sikságon vagy lankás emelkedésű hegyek között teljesítik most a szolgálatot.

Eltekintve az átlagos háborús szenvedésektől, mégis csak tűrhetőbb a helyzet azokon a mostani állomásokon és területeken, a melyek közül egyeseket a közölt képeken bemutatunk, annál is inkább, mert, amint

Brilliáns, arany-ékszerek, ezüst használati és disztárgyak, órák, evőeszközök



180. sz.



182. sz.

Iparművészeti ujdonságok. Egyházi felszerelések, gyári árban beszerezhetők (részletfizetésre is)

SÁRGA JÁNOS

csász. és kir. udvari szállítmónál,
Budapest, IV., Kilyó-tér 5. szám.

Képes nagy árjegyzék ingyen és bérmentve.



hazaérkező hőseink elbeszéléseiből tudjuk, nemcsak az elhelyezkedési viszonyok javultak a sikterületre való lejutás által, de előnyösen változtak az élelmezési viszonyok is, a mennyiben az elfoglalt terület egyik leggazdagabb része az olasz birodalomnak úgy termelés, mint állattenyésztés tekintetében. Ezenkívül maga az olasz lakosság is másképen fogja fel a háborús helyzetet, mint az eddig letiport ellenségeink, mert beletnyugodván a bekövetkezett változásba, ha nem is örömmel, de — mondhatni — sok jóindulattal fogadja a magyar katonákat és már ezzel is elviselhetőbbé teszi nekik a háborús szolgálattal járó kellemetlenségeket.

HIREK.

Egy őrmester tragikus végzete. Blazsanik András 1. oszt. őrmester, kisszállási őrsparancsnok és Kozári Károly tizedesből állott járőr, január hó 24-én reggel fél 6 órakor, a jánoshalmi határban fekvő Dobra János-féle tanyán, az ott rejtőző Kocsis János kiskúnhalasi illetőségű, 21 éves katonaszökevény elfogása céljából megjelenve, Blazsanik őrmester az ablakon bezörgetett és a zörgetésre jelentkezett Csorba Ferenczné tanyai lakost felhívta, hogy gyujtson világosságot és nyisson ajtót. Az asszony a felhívást teljesítve, lámpát gyújtott és azt kézbe véve, a szobából a konyhába ment és a konyhaajtót kinyitotta. Midőn Blazsanik őrmester a konyhába lépett, a katonaszökevény a háttérből egy eddig meg nem állapítható minőségű fegyverből, Blazsanik őrmesterre egy lövést intézett és azt nyakon találva, annak rögtöni halálát idézte elő. A lövés következtében az asszony kezében levő lámpa is elaludt és az így keletkezett sötétséget és a meglepetés első pillanatát a merénylő katonaszökevény felhasználva, megszökött. Elfogása iránt széleskörű intézkedés tétetett. Kötelessége hű teljesítése közben egy gyilkos golyójának áldozatul esett bajtársunk sirja felett mi is meghajtjuk részvétünk zászlóját.

Értesítés. Virág Lajos csendőr ez. őrmester, 1917 május 11-ki kelettel, Oroszországból, a hely közelebbi megnevezése nélkül hozzánk intézett magyar nyelven írt tábori levelezőlapon közli velünk, hogy 1916. évi szeptember hó 8-án orosz fogságba esett. Ezen körülménynek lapunkban leendő közlését kéri azon reményben, hogy ezuton talán öreg szülei is tudomást szereznek fogságba jutásáról. Állomány-illetékességére vonatkozó adatokat az értesítés nem tartalmaz.

KÜLÖNFÉLÉK.

Az erdélyi menekültek elhagyott podgyászai. Az erdélyi menekültek visszatelepítése alkalmával sok podgyász elveszett. A magyar államvasutak igazgatósága az ország különböző állomásain összeszedte ezeket a podgyászokat — mintegy hatszáz darabot — és a nyugati pályaudvar rak-tárában helyezte el. A visszatelepítő iroda (Budapest, IV. Gerlóczy-utca 11. sz. I. emelet) felszólítja mind azon erdélyi

menekülteket, a kiknek csomagjuk elveszett, hogy a csomag pontos tartalmát, külsejének alapos leírását, főként pedig azt megemlítve, hogy milyen különös, feltűnő tárgy volt benne, írásban küldjék meg az említett irodának és csatoljanak egy meghatalmazást is, a melyben megbízzák az irodát azzal, hogy ha a csomag megkerülne, azt nevükben átvegye és címükre megküldje.

Szerkesztői üzenetek.

S. J. 1. Alőrmesterek az őrmesteri rendfokozati jel megtartása mellett, valóságos szakaszvezetői rendfokozatban. 2. Igen; szolgálati kötelezettségének leteltével, illetve a leszerelés után.

Felsővidék. A közgazdálkodást illeti.

P. A. Holics. Nincs készletben.

Nagyláz. Előírva ugyan nincsen, de épen a házasulandók érdekében megkövetelik. A szabály értelmében az engedély csak akkor adható meg, ha az egyébkénti követelmények mellett, a leendő házastársak megélhetése anyagi tekintetben is kellőképpen biztosítottak látszik.

V. V. nyug. csendőr. Nem illetékes.

Pétervárad. Kérjék.

Pluhow. Ára darabonként 3 korona. Megrendelhető az összeg beküldése mellett a III. számú csendőrkerületnél Budapesten.

T. Gy. Siklós. Suhancsinyt képez.

N. M. Pitvaros. 1. Ezidőszerint még a VI. éves legénységi katonai szolgálati jelre van igénye. 2. Nem értjük.

Kiváncsi. 1. Az érmek az örökösöket illetik meg; az érem-pótdijra való igény azonban a tulajdonos elhalálózásával megszűnik. Az érmeket az illetékes pótzászlóaljtól kérjék. 2. A kötél vagy láncz nem képezi az állat tartozékát s így annak átadása a vevő által nem követelhető.

Érdem. Kerületenként a körülményekhez képest bizonytalan tartamu halasztást szenvedett.

Vitatkozó. Köteles, mivel enélkül az illető az 1883. évi XXIII. t. cz. 40. §-ában foglalt rendelkezéseknek nem képes elöget tenni.

1888/2. szám. 1. Innen el nem bírálható; kérheti. 2. Szolgálati uton kérje.

G. L. A III. osztályon való utazásnál a IV. osztályu személydijszabás felét fizeti.

1888. Miután e pótléket nem a csendőr vagy népfőlkelő, hanem mindkettő után a kinestár fizeti, a többlet visszatérítésére igényt nem támaszthat.

H. J. III. Őrskihallgatáson kérje.

Tp. 649. A két kitüntetés között semmi összefüggés sincs. Nem viselhető.

Cs. 1895. 1. Nem illetékes, mivel szolgálatát puskával és nem forgópisztollyal teljesíti, minélfogva szolgálaton kívül csupán a szurony viselésére jogosult. 2. Az előirt celluloid csillogokat viselheti. 3. A szolgálati jelre való igény megállapításánál csupán a tényleges katonai szolgálat jöhet figyelembe.

Hóvirág. Nem tudjuk. Türelem.

Volt csendőr. A javítási munkákat a szárnyak székhelyein alkalmazott népfőlkelő iparosok díjtalanul vagy csekély díjazás mellett végzik.

B. 1918. Nem.

B. J. Folyamatosan levő befejezetlen ügyekről nem nyilatkozhatunk.

Házasság. Amíg a válás jogerős ítélettel végérvényesen kimondva nem lett, új házasság nem köthető.

HIVATALOS RÉSZ.

Áthelyeztetett:

1918. évi február hó 1-ével:

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Legfelsőbb elhatározások.

Ő császári és apostoli királyi Felsége legkegyelme-
sebben

megengedni méltóztatott, hogy
elfogadhassa és viselhesse:

a német harczos érdemérmel:

Bruder József 1. oszt. őrmester, a III. számú csendőr-
kerületben.

Adományoztatott:

a hadrakelt seregnél:

Ő császári és apostoli királyi Felsége által erre fel-
hatalmazott parancsnokság által:

*a koronás vas érdemkereszt a vilézségi érem
szalagján:*

az ellenség előtt teljesített különösen kötelességü
szolgálatok elismeréséül:

Pipás Ignác és Varga János alőrmestereknek, az
I. számú csendőrkerületben.

Kineveztetett:

Borhy Sándor alezredes, a budapesti pótszárny-
parancsnoka, a III. számú csendőr-kerület beosztott
törzstisztjévé;

Mészáros Iván, III. számú csendőrkerületbeli száza-
dos, zombori szakasz-parancsnok, ugyanazon kerület
zombori szárnyának parancsnokává.

Beosztatott:

1918. évi február hó 1-ével:

Kleiner Gyula, II. számú csendőr-kerületbeli őrnagy,
kerületénél létszámfelett való vezetés mellett, a honvé-
delmi miniszterium 16. osztályába.

gyergyóújfalvi Egyed József alezredes, II. számú
csendőrkerületbeli beosztott törzstiszt, hasonló minőség-
ben, a VIII. számú csendőrkerülethez Debreczenbe;

Proch József, V. számú csendőrkerületbeli őrnagy,
beosztott törzstisztként, a VI. számú csendőrkerülethez
Székesfehérvárra;

Wachsmann Vilmos, III. számú csendőrkerületbeli
őrnagy zombori szárnyparancsnok, pótszárnyparancs-
noki minőségben, ugyanazon csendőrkerületnél Buda-
pestre;

Gernyeszegi Oszkár, VII. számú csendőrkerületbeli
százados, brádi szakaszparancsnok, hasonló minőség-
ben, a III. sz. csendőrkerülethez Zomborba;

Tóth Ernő, V. számú csendőrkerületbeli főhadnagy,
szakaszparancsnoki minőségben, a VII. számú csendőr-
kerülethez Brádra;

Kneusel-Herdlicska Arnold, VIII. számú csendőr-
kerületbeli százados, a nagyváradi 1. szakasz parancs-
noka, szárnyparancsnoki minőségben, a II. sz. csendőr-
kerülethez Karánsebesre;

Baitz Jenő százados, az országos csendőriskola állo-
mányából, a VIII. számú csendőrkerület állományába,
mint az 1. szakasz parancsnoka, Nagyváradra;

verbói Szluha Imre, III. számú csendőrkerületbeli
őrnagy, egri szárnyparancsnok, pótszárnyparancsnoki
minőségben, a VI. számú csendőrkerülethez, Székes-
fehérvárra;

Goreczky Vilmos, IV. számú csendőrkerületbeli szá-
zados, kassai szárnyparancsnok, hasonló minőségben
a III. számú csendőrkerülethez Egerbe;

Tomory Endre, IV. számú csendőrkerületbeli száza-
dos, homonnai szakaszparancsnok, szárnyparancsnoki
minőségben, ugyanazon csendőrkerületnél Kassára;

Huszár Ágoston, V. számú csendőrkerületbeli száza-
dos, esztergomi szakaszparancsnok, ugyanazon csendőr-
kerületnél, mint a 2. szakasz parancsnoka Pozsonyba;

Pajor Tamás százados, az országos csendőriskola-
állományából, szakaszparancsnoki minőségben az V. sz
csendőrkerülethez Esztergomba.

Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára

Köztisztviselői kölcsönök
törlesztésre.

Előlegek értékpapírokra.

Családi házak és telepek
létesítése.

részvénytársaság

Budapest, VII., Rákóczi-ut 76. sz.

— Telefon 153-44. szám. —

Alaptőke 2.000,000 korona.

Kölcsönök lakbérletilt s
ellenében.

Külföldi pénznemek vé-
tele és eladása.

Sorsjegyeknek részletre és
készpénzért való eladása.

Elfogadunk betéteket takarékpénztári könyvecskére. 1. Oly
takarékhéteket után, melyeket hat hónapi felmondási idő
lekötése mellett helyeznek el intézetünknel, 6% (hat) betéti
kamatot fizetünk. (A tőkekamatadó levonásával.) 2. Oly takaré-
betét után, melynél a betevő az 1. pontban jelzett felmondási
időt ki nem köti, 5 1/2% (öt és fél) hetéti kamatot fizetünk.
(A tőkekamatadó levonásával.)

Előleget nyújtunk értékpapírokra, sorsjegyekre, vidéki inté-
zetek részvényeire.

Személyi kölcsönöket folyósítunk kezesség mellett vagy jel-
zálogos biztosíték ellenében, jutányos kamattétel mellett.

Utaltványok, intézvények és chequék beszedését elvállaljuk
igen mérsékelt költségek felszámításával.

Veszünk és eladunk értékpapírokat, idegen pénzeket.

Előléptetett:**1. oszt. őrmesterré:**

1918. évi január hó 1-ével:

Sós Mátyás 2. oszt. őrmester, a VIII.,

alőrmesterré:

1915. évi július hó 1-ével:

Csatári Vendel vezető, az V.,

1916. évi február hó 15-ével:

Szabó István II. vezető, a II.,

1917. évi deczember hó 21-ével:

Hornyak András csendőr, a VIII.,

1918. évi január hó 1-ével:

Barabás József csendőr, a VIII.,

1918. évi január hó 8-ával:

Kiss József IV., Naszodean Tivadar, Márkus Béla, Marosi Mihály és Gulyás Mózes csendőrök, a II.,

vezetővé:

1918. évi január hó 24-ével:

Szabó Mihály III. csendőr, az V. számú csendőrkerületben.

Lovaglási jutalomdíjban részesített:

a m. kir. II. számú csendőrkerület állományában:

Fodor József alőrmester 3 és Varga Mihály II. alőrmester 2 db.,

a m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:

Havasi János 2. oszt. őrmester 6. Erdős Mihály járás-őrmester, Jankovics András alőrmester és Bata Bálint 1. oszt. őrmester 3—3 db.,

a m. kir. VI. számú csendőrkerület állományában:

Pap János II. 2. oszt. őrmester 3 db 10 koronás aranyból álló lovaglási jutalomdíjban részesítettek.

Névváltoztatás.

Miksich Péter, II. számú csendőrkerületbeli alőrmester, családi nevét belügyminiszteri engedély alapján «Mányi»-ra változtatta;

Nyikita Ferencz, VIII. számú csendőrkerületbeli alőrmester vezetéknevét belügyminiszteri engedély alapján «Nyitrai»-ra változtatta.

Házasságra léptek:

A m. kir. V. számú csendőrkerület állományában:

Szliaczky János alőrmester, Külli Erzsébet Eszterrel, 1917. évi július hó 20-án, Komáromban:

a m. kir. VII. számú csendőrkerület állományában:

Csiki Sándor járásőrmester, Mihály Rozáliával, 1917. évi június 24-én, Makfalván:

Benedekfi István 2. oszt. őrmester, Pál Karolinával, 1917. évi július hó 2-án, Gyergyószentmiklóson:

Szokolai Sándor vezető, Szabó Ilonával, 1917. évi június hó 20-án, Mezőtúron:

Nagy Mihály alőrmester, Tartler Katalinnal, 1917. évi július hó 11-én, Szászmagyaróson:

Giesel Róbert alőrmester, Santa Terézzel, 1917. évi június hó 18-án, Sepsiszentgyörgyön.

SZÁNTÓ JÓZSEF

19 éve szállít kerékpárt, beszélő-gépet varrógépet, karbid-lámpát asztalra, karbid-gummikat és felszereléseket az egész ország csendőrségének. Ellismerő leveleim ezerszámra vannak. — Pontos cím:

SZEGED, VÁROSI BÉRPALOTA.**A világ legjobb harmonikái**

Orgonahang, 2 váltóval 7 K, finom 9 K. Csodásan erős hang, 3 igaz váltóval 15 K. Egész zenekari hang 4 igaz váltóval 20 K. Erős acél hangnak 18, 20, 25, 40 K. Finom kétsoros harmonikák, háromsorosak, grammatikus hangok is készülnek.

Gramofon

Csodásan erős, tiszta hangú beszélőgép 40 K, nagy «Union» szerkezettel 50 K. — Legszebb hanglemezek az összes dalok, zenék, operák, tréfás előadások stb. 80 fill.-től 4 K-ig. Javítási műterem.

Árjegyzéket az összes hangszerekről ingyen küld

MOGYORÓSSY GYULA

királyi szabadalmazott hangszergyár

Budapest, VIII., Rákóczi-út 71. szám.

VÁRNAY L. SZEGED

csendőrségi nyomtatványok és felszerelési cikkek teljes raktára.

Minden állandó vevőm rendelés esetén ingyen kapja a nélkülözhetetlen

havi előjegyzési naptárt.